

113358 目的在防止資金之逃避係遵照政府政策而定之辦法。各地匯款手續費，四行甚少變更多。

維持千分之一之原有規定。惟商業銀行號，則

隨時依據各地分支行號之頭寸而定耳。

(七) 農村經濟。抗戰以來之農村經濟情形，各方各有調查。而農村之根本問題，端在資

金之枯竭。農村資金枯竭，由於農產品之跌價。

農產品之跌價，又由於運輸之困難。貨不能暢其流，斯地不能盡其利。故靈活農村金融，實為當前之急務。但吾人根據農村實際情形，研究

活動農村金融之辦法，不宜採取一般的通貨

膨脹政策。因目前農民所苦者，為農產品跌價，而

工業品漲價。故必須單獨提高農產品價格，而

後農民能得實際之增益也。各地辦理農村合

作情形，據各省市報告，成績頗佳。合鄂、豫、皖、贛、

蘇、湘、川、陝、甘等省，綜計有合作社三萬餘所。其

中以江西之一萬另五百餘所為最多，湖北五千餘所次之。過去各地農村放款，多由中國農

民銀行，各地方銀行及華洋義賑會主辦。新近農本局及中交兩行，亦積極辦理，多以合作社

爲對象。惟農村放款之收回，固有困難。例如鄂省各銀行，在鄂省會貸出六百餘萬，未收回者，尚有四百餘萬。但甘省情形甚佳，據報到期收回者，佔百分之九十八。各地農業倉庫及積穀倉、義倉、社倉等，近年經政府提倡，頗見發達，似以湘省辦理最為積極，儲藏量亦最鉅云。

## 二 如何推行政府政策

抗戰以來，為增加抗戰實力，爭取最後勝利，一切物力財力之運用，自應集中，實行金融總動員，以抗戰致勝為唯一目的。所有政府業

(四) 提倡節約，獎勵儲蓄；(五) 增設內地金融機關，完成金融網；(六) 獎助出口事業及便利僑胞匯款回國；(七) 繼續努力收集生金銀，阻制敵區匯款，但應設法暢通內地匯兌；

(八) 金融機關人才之訓練。

## 抗戰建國同時進行

### 市隱

的湖南，是不會忘記的。就以抗戰建國工作來說，我們在本

黨臨全會發佈了宣言，訂定了綱領以後，有了宣言，可說方針已定，有了綱領，可說辦法已決，有了方針，有了辦法，還有一件最重要的事，就是怎樣來本着這個方針，執行這個辦

法，推動一切抗戰建國的大業。這就是完全在乎人了，已經有了辦法，已經有了方針，沒有人還不能行。總理說：「知難行易」他一方面覺得求知之難，另一方面又深深感到力

行的重要，有好的方針，好的辦法，沒有人來執行，還是空的。所以我們覺得要完成抗戰建國大業，一定要有許多忠誠勇敢的人，來執行這個方針和辦法才行。兄弟雖然是一次到湖南，可是五十多年來心目中自己最愉快的一件事。

主席，張主席，各位先生，女士，兄弟這次到長沙，承當尤其賴主席與張主席推重的話，更不敢當，兄弟只覺得與湘省各界負責領袖相聚一堂，是很難得的機會，也是兄

弟雖然是一次到湖南，可是五十多年來心目中

由於人的問題我們就想起湖南先輩曾胡左諸位先生來，關於他們與太平天國作對的立場，我們不用去說他，對於他們的辦法實在有值得佩服的地方。曾文正看到當時風氣的腐敗，已到最不堪的程度，所以他決心要把當時官僚腐化的習氣徹底肅清，要召集一般很樸實很勤勞的讀書人來擔當軍事，擔當政治上各種責任。昨天兄弟看到岳麓書院，也就是最近被炸的湖南大學，就想起當時的羅澤南、彭玉麟諸位先生，他們都是刻苦樸實的湖南人，讀書人都是用他們刻苦樸實的精神，幫助曾胡左諸先生做成一番事業。這些刻苦樸實的精神，是湖南民衆的精神，有了這些樸實刻苦的精神，就沒有一點貪污官僚的習氣存在，所以擔當國事，能盡力，能負責，能做出一番事業，這是湖南人一般皆具有的精神，也是今後湖南人在抗戰救國大業中擔負重責大任的基本要件。兄弟因為想到有了方針，有了辦法，還要有人來執行這一點，聯帶想到湖南的人和湖南人的精神。昨天兄弟致祭黃克強先生墓的時候，回想到初見面時，黃克強先生那種堅毅勇決的精神，以及有這樣在這裏的陳天華先生，那種堅苦卓絕的節操，完全是一樣的。陳天華先生，那種堅苦卓絕的節操，完全是有學生本色，而又充滿着熱烈的情緒，使兄弟受了很大的感動。不久陳天華先生因日本取締留學生事，憤而跳海死了。

當時黃克強、陳天華兩先生都充分具有湖南人堅毅樸實刻苦的精神，所以才能輔助總理，做成現在中華民國的大事業。我們又看到這幾年來國家多難，內憂外患，紛至頻來，蔣委員長在日夕勤勞之中，極力提倡新生活運動，這種意思，就是想找一些有血性能刻苦耐勞樸實勇敢堅毅不撓的人，來擔當國家大事。這都是湖南民衆固有的德性，湖南先輩做成大事業，傳給湖南民衆的精神節概，這種精神節概，要拿來克服一切的內憂，還要拿來克服一切的外患。我相信大家現在能輔助張主席，進行抗戰建國大業，也是本湖南先烈先賢傳給湖南民衆這種堅毅刻苦樸實的精神節概，有了這些精神節概，才能消滅一切貪污腐敗的習氣，才能收拾一切，建樹一切。無論是大會宣言也好，抗戰建國的綱領也好，地方自注地方行政也好，一切辦法，一切方針，要是沒有堅苦卓絕樸實勇敢的人來做，也是行不通辦不了。講到抗戰建國的大本大源，還在這個地方。所

以今天兄弟能與有先輩遺傳和正在發揮這種高尚精神來擔當抗戰建國重責大任的湖南民衆見面，兄弟願致一個最敬禮。

我們有了辦法，有了實行辦法的人，就要講到抗戰建國的事，我們要問一問剛才張主席所說抗戰必勝，建國必成的一句話，和賴主席所說抗戰一定勝利，建國一定成功這句話，有沒有把握能實現。據兄弟想，有了宣言，有了綱領，方針辦法，都已確定以後，再有堅苦卓絕樸實勇敢的人來執行，就絕對有把握，這種把握，由敵我雙方情況來證明，也是絕對有的。現在我們要知彼知己，要看看自己的工作，同時也要把敵人的情形來看看。兄弟想就這點說幾句話。

說起抗戰是不是容易，我們很肯定的說是難，是很難，難的原因，在兩句話中，就可以說明。日本自明治維新到現在，在六七十年之後，中華民國到現在才二十七年，全國統一，不過十年，就從民國十三年算起，也不過十三四年。在時間的進步上，我們比不過他，各種工業，他已進步到很發達的程度，我們一切還在落後中。所以抗戰是難的。因為曉得

是難，所以我們劃一個最後關頭。在蘆溝橋事變以前，我們是忍耐，是準備，我們知道敵人是不容許我們準備的，我們

明知準備來不及，但抱定準備一點算一點的主張，努力作

去。就以湖南來說，公路網最近已經建成，粵漢鐵路已經通

了，粵漢鐵路自光緒二十多年造起一直到民國二十年差不多四十年都沒有建成，而自民國二十一年到二十四年，短短的四年中，築成了四十年不能完成的粵漢鐵路，在這

條路通車的時候，大家都知道中國統一已經有了一條幹

路，果然繼粵漢路通車而來的就是兩廣的真正統一，如果

當時沒有這種準備，我們有什麼方法使大批軍火，由海口

到達粵漢鐵路，再送到前方，這是一個例。假使到現在最後

關頭還沒有到，那我們還會忍耐，還是準備。如今湘桂鐵路

也要築成，大約明年六月可以完工，如果這條路通車，又多了一條國防幹路，湘黔鐵路也要築成，這種備準多完成

一件，我們的力量就大一些，所以最後關頭，如果還未到的話，我們還要準備，還會忍耐，這是僅舉鐵路一項來做個例

子。爲着這種原因，所以在最後關頭未到以前，我們個人受

什麼責備也好，什麼曲解也好，都是忍受。忍受着這種痛苦，

要如此。因爲我們知道抗戰是難，既然是難，就準備一點算

一點。這種準備工作的進行，也都是要最堅毅最刻苦最樸

實的精神，才能做到的，這是在最後關頭未到以前的情形。

最後關頭未到以前，我們就決定一句話，一打就打到底，絕對不中途妥協。這種態度，完全變成與從前絕對兩樣的人。最後關頭以前，好像佈放軍事上的煙幕彈一樣，把我

們完全遮掩住，在烟幕中做工作，絕對不敢說半句決裂的話，到了最後關頭以後，全副精神，通統用在抗戰上，絕對不中途妥協。「中途妥協，只有滅亡」這八個字，不是恐嚇的話，更不是鼓勵的話，有深刻意義在。中途妥協，除了屈服以外，還能得到什麼，絕對得不到和平。這次宣言中說，不抗戰則已，既抗戰總要得到結果，如果中途妥協，結果只有滅亡。所以抗戰以後，大家就只有盡心盡力，忍耐勞苦，渡過這個鉅艱大難。這是為什麼？因為抗戰是難，不打則已，一打就要

一直打下去，中途妥協，絕對做不到。我們感覺到抗戰的難在此，如果沒有到最後關頭，準備工作固然也是很難，到了最後關頭，抗戰發生以來，人民所受的痛苦，土地所受的損失，一切意想不到的痛苦都來了，我們那裏敢說不難？既然做了，越知道難，勇氣就越大，越知道難，克服難的精神，就越旺盛。說明白難不是要人家灰心，說明白難是要人人提起十二倍的勇氣，以最大的責任心，最強的毅力，來克服這種困難。要做到這層，也是要有辦法，也是要有人，要有刻苦耐勞，堅毅卓絕，勇敢的人，來擔當這種事業的。

現在我們要看，難與悲觀，有分別沒有？我們的分別，要說，就可拿古人所謂盤根錯節，更可以見利器的一句話來說，越是難，我們就越勇，完全是積極的樂觀的。這話是不是把抗戰必勝看得很容易？也不能說是容易，也不能說是不可能。我們預先就想到要抗戰，一定要忍耐困苦艱難犧牲下去，我們要持久，要消耗敵人，因為敵人不止是我們與他作戰，旁邊看着他的有好幾個國，中國能持久，能消

是不確實？據兄弟看，這種希望一天天確實，一天天有實現的可能。在目前最艱難困苦的時候，我們土地被人家佔了六七省，新的舊的鐵路被人家佔了好幾條，在這時來說樂觀的話，似乎是徒然給大家空安慰，其實不然，事實上這種希望，已經一天天在我們眼前實現，內部力量怎樣天天在生長，在增加，我們且不必說，且看一看敵人的情形，也就可以明白了。

現在想把敵人在政治、經濟、軍事、外交、最近情形的大概報告各位：

**政治** 敵人在政治上有一個最差的策略，就是拿中國的錢，養中國的兵，來殺中國的人，拿中國的錢，養中國的士大夫，來統制中國的人，這是敵人最大的企圖。所以自開

戰以來，無時無刻不急急忙忙想組織傀儡政府。傀儡政府動作都不能有，連敵人自己也不滿意他，有人說唐紹儀先生要參加偽組織，我們有事實可以報告各位，唐先生長公子現在到了漢口，他說老人家病得很厲害，不能動，不能走，所以困在上海，又有人說吳光新、李思浩諸先生要參加偽組織，現在他們到了武漢，又有人說章士釗先生是參加偽組織，做司法院長，而章先生連同家眷也到了香港，由這種

種事實證明，只有不成材料幾個最無賴的人，才肯做偽。敵人要學從前滿洲造關，利用中國士大夫統制中國人的辦法，是絕對做不到的。就是有一兩個敗類，而今天的民衆，敵人有六七十年的經濟建設，要這樣做也未嘗不可，但是用不到的。第二，用外國的錢，但是要英美投資，英美恨他侵略，不肯投資，要願意投資，願意都是窮的國家，正要別人向他投資，那裏有錢給他。兩個辦法都行不通，就只有試行第三個辦法，由他自己獨立支持，拿他自己的錢，用他自己的力來開發經濟。

現在再檢討他自己的力量。我們在當初的估計，以為

是容易的事。敵人公債已到了一百一十五萬萬，比我們利害得多了，這個數目已經很可怕，照本年的預算，還要增加募集五十二萬萬公債，去年已經發行三十三萬萬公債，聞說推銷實數，不過四萬五千萬，僅總數六分之一，由此可見去年敵人要募集公債，已經不容易了，已經做不到他所要求的數目了，應募不足，就押在銀行中，這數目雖不能確實知道，而去年應募不足是真的，去年只能募到這一點點，今年再要誇一個大口，說要募五十二萬萬，是不是容易做到，只要把去年情況比一比，就可以知道了。

我們再看：敵人每年全國所得總額是多少？這也很可觀，有一百二十萬萬，比中國大得多，但除去每年消費儲蓄之數，最多不過二十五萬萬，可是他已經佔領了很大的地方，要繼續用兵又要繼續在佔領地上投資來開發，只就他的推行五年軍備計劃和偽滿經濟開發五年計劃兩者合算，每年已要用二十萬萬，而且據滿鐵發展華北計劃，第一年要三萬四千萬，這只就交通礦等幾項投資而言，全盤發展，所需資金，尚不在此數，由此看來，敵人缺乏相當餘資，可無疑義，如果敵人以通貨膨脹的方法，來籌集資金，則他在財政上的破綻，立即暴露。我們看一看他的貨幣情形，就可知道：日本鈔票現金準備共計約八萬萬黃金，外匯都算在內，鈔票流通額約十八萬萬，去年入超約六萬萬。近來物價天天上漲，這種情形與英美正相反，英美前幾年經濟恐慌，現在經濟安定，物價天天低落。在這種情況之下，他的經濟就很難想辦法。要想在中國就地籌款，製造一個偽偽的中央準備銀行，要來吸收中國人的錢，大家都知道這個偽偽銀行，是根本沒有錢的，想來敵人除了在佔領區域，修

理已有交通、收買特產，如棉花羊毛等，與遷移舊式機器，並沒其他辦法，而這些辦法，我們遊擊戰給予不斷的打擊，也束手無策。所以照現在這樣打下去，日本要繼續用兵，就無力可以開發經濟，要開發經濟，就不能繼續用兵，不能開發經濟，他的戰爭損失，沒有辦法可以補償。意大利併了阿比西尼亞以後，為什麼發急，因為錢用完了，沒有方法可以繼續開發，日本今天拿了我們的地方，不開發就沒有用，要開發資金就只有這些，這種數目字不是能夠秘密的，照他們各種統計上可以看得出來。

日本起初以為自己比我們早進步了六七十年，他的經濟力量比我們大，可以吞下我們，似乎毫無疑義，但在戰爭中，他是進攻的，比我們防守要耗費更大量的金錢，他的經濟力就像上面所說的脆弱，要想用大量資本從事戰爭，試問更有什麼力量，可以同時開發佔領地？不要說現在的華北華中沒有辦法，就是已被佔了七年多的東四省，還是沒有辦法，不要說在中國就地取給做不到，盼望英美投資做不到，就是獎勵日本自己的資本家投資也做不到，因為凡是投資，總要投在安全有保障的地方，如果這些地方，今天發生游擊戰，明天遭遇運動戰，如何可以投資？所以連日本自己的資本家，也不敢嘗試。

在未開戰以前，日本曾倡導廣義國防論，要滿足大多數人的要求，來壓制資本家，自從開戰以來，立刻變成狹義國防論了，一味屈就資本家的意旨，求能多得一點軍費，可是由一個壓制資本家的態度，不轉瞬就變成事事仰求資本家的行為，這是要失信於全國人民的，而且所得結果，也不過強迫他的資本家多出一點錢，換軍火來殺中國人，絕

對不能強迫他的資本家投資開發佔領地，他一天不能開發佔領地的資源，來榨取中國人民的血汗，就一天不能達到侵略中國的目的。臨全會宣言已說明日本侵略中國的目的，除政治軍事而外，尤着重經濟上的掠奪，經濟掠奪需要本錢，但他拿不出來，從經濟上我們已經看到日本的破綻了。誠然我們的首都，我們的上海，以及許多地方，都已變成焦土，損失甚重，而敵人的消耗，也很可觀，繼續下去，看他怎樣支持？所以繼續的持久戰消耗戰，使日本破綻，完全暴露，時間愈久，破綻愈大，已成為既定的事實，這種破綻發展的結果，將使敵人倒下去，所以抗戰必然獲得最後勝利，這個希望不是渺茫的，不是兄弟用來安慰大家，或者各位藉來安慰我的事實如此，只要大家一致忍苦奮鬥下去，實現之期，必可到來。今天我們橫豎只有兩條路，不是生就是死，日本不要我們在世界上做人，最多不過是我們的死，只要有一口氣，只要沒有死，我們就和他一直幹到底，看他支持到幾時。

軍事：就軍事上說，好像日本兵比我們強，不僅是機械化的力量比我們強，就是一般軍隊的組織訓練，都比我們強，這不能否認。但自開戰以來，有一件事是誰都想不到的，連兄弟亦未料到，就是日本軍紀敗壞到這種地步。在一二八以及長城各日戰役中，日本軍紀都沒有這樣壞。所以八一三以來，我們還以從前做一個例，以為他們還是像從前一樣，在佔領地內像一個現代國家的軍隊，不會做出野蠻非人道的行為。現代國家的軍隊，都會守現代國家的紀律的，那裏知道日本軍隊自淞滬戰以後，有那樣野獸的瘋狂的行為；殺軍人殺壯丁，不用說，連老人也殺，孩子也殺，對

婦女的殘酷凌辱，更非人所能想，燒搶掠尤其無所不為，這種野蠻殘毒的行為，證明他的軍隊已經完了。無論軍隊機械怎樣好，組織訓練怎樣強，紀律不存在，軍隊人格就不存在，不要說什麼精神，日本軍隊在世界各文明國看起來，已經不放在現代國家之列，只能算現代以下的野蠻野獸，最下流的一羣動物。我們同胞遭受的污辱殘殺，固然是我們的痛苦，而同時他也亡了他的軍隊，會下流到這種地步，是誰也想不到的。過去中國內戰時代，那一個長官不能約束他的軍隊，他一定要失敗，只要他軍隊一垮，立刻就完，不要說再有其他罪惡，一個軍隊敗了紀律，等於失了人性，日本軍隊失了人性，這是誰都想不到的，什麼大和魂武士道這些意義，竟完全掃地，一概沒有了。

反過來看一看我們軍隊情形怎樣，我們最高統帥是怎樣辛苦，將士是怎樣刻苦，吃不好，穿不好，拿着不完全的器械，忍飢忍寒，冒風雨，踏冰雪，站在戰壕中與敵人苦鬥，而我們士兵紀律守得住，因為他為保護國家，保護人民而犧牲而受苦的，所以能甘之如飴，持久不懈。敵兵是他們國家任命他作豺狼虎豹的來噬人的，自己也甘心為禽獸，所以墮入罪惡的深淵，不再自拔。兄弟是文人，不能多談軍事，但只就這一點看，證明日本軍隊是已經完了。

現在想就與軍有關的外交來作一點介紹：

外交 我們看一看為什麼從今年二月以來，日本天天怕英國包圍他，怕英、美合作，他怕英、美什麼？很簡單的怕英、美的海軍。為什麼他從前不怕，今年二月以來就怕呢？是因為從今年二月起，英、美決心廢除倫敦海約的限制，日

本不予答覆，三月間英、美、法在倫敦開海軍會議，法國表示願守約，不再添造，英、美主張廢除海約限制，於是廢除主力艦噸數限制，公開海軍競賽。日本認為這是一件很嚴重的事，英國要包圍他，英、美要合作了。這是日本由不怕英、美變爲怕的一個關鍵，關於這一點，兄弟想就自己所知的數目字來報告一下。

英國是世界第一海軍國，這是盡人皆知的事，同時英國是備多力分的海軍國。就他海軍任務來看，第一要保衛大西洋的安全，來維護英倫三島，第二要保護地中海，來維持本國與屬地交通的安全，第三要保護印度洋，印度是他最大最重要的屬地，總理說英國失了印度，將變成三等國家，要他的海軍能保護印度洋的安全，才能保障印度及南洋羣島、澳洲等屬地，第四在中國海、太平洋保持他百年來在遠東的利益。因此英國雖是大海軍國，而力量太分散，從大西洋起經地中海、蘇伊士運河、紅海、印度洋、中國海一直到太平洋，都要分配他的海軍力，真所謂備多力分。去年八月我們開始抗戰，英國在遠東也只有四條小巡洋艦，所以能控制印度洋，不能控制中國海及太平洋。

英國海軍是備多力分，美國海軍怎樣？他的東部是太

平洋，西部是大西洋，中間被大陸隔斷，於是想盡方法，打通巴拿馬運河，但這樣大的區域，只靠一條河來交通，來聯絡，怎樣能迅速集中，英國海軍既不能集中，美國海軍又不易集中，更何況要兩國海軍同時集中在一起。所以當初日本集中國軍隊，不能集中，美國海軍又不易集中，美國海軍又不易集中，日本是很少的國家，海軍集中在一起，內線作戰，他們集中，日本是很少的國家，海軍集中在一起，內線作戰，

不怕英、美，說你們未集中以前，我就先期擊破你們，不讓你

容易。海軍戰的勝負，要用參戰艦的總噸數來計算的，世界最大兵艦，只有七條，日本有兩條，英國有三條，美國有兩條，英、美能用五條去打他兩條，他就完了。所以日本海軍雜誌會說，英、美海軍合作，只要十七分鐘，便可以消滅日本海軍。過去日本認定英美海軍，不能集中和他作戰，所以他很放心，以為太平洋上日本海軍誰都不怕。現在英、美知道這一弱點，就一齊來擴充海軍，這一來英、美多造一條艦，就是一個弱點，就一齊來擴充海軍，這一來英、美多造一條艦，就是日本多有了一個敵人，英、美海軍擴充完成，每人拿出一部份集中，就可以擊破日本，不必再要兩國全部集中。所以今年二月新加坡軍港落成典禮，美國派四條兵艦參加，日本就很為震驚，等到美國海軍在珍珠港大舉，英國派艦參加，更使日本恐慌。到現在英、美決定同時擴軍以後，日本天天想究竟與他們競爭，還是不去競爭，要競爭需要大量金錢，一方面要用大量金錢在中國作戰，又要競爭海軍，錢從英國一開口，就是四十萬磅，美一動筆就是五萬萬金元，日本用什麼力量與他競爭，向一個國家的競爭，已經不可能，何況對兩個國家同時競爭，在經濟上想競爭不可能，在事實上要不競爭，英、美擴軍就要成功，英、美擴軍成功，日本海軍力量仍舊，日本就要完。這是日本軍事當局最感煩惱的一點。這一點不能解決，將來在軍事上日本對英、美，恐非屈服不可，海軍如此，陸軍何嘗不如此。日本陸軍本來可以動員三百五十萬，第一期可以動員一百五十萬，現在他並沒有動員這麼多的兵力到中國來，就是現役中也留下一部份在滿洲，這是為什麼？大家可以回想到開戰之初，國人希望蘇聯出兵的情緒太熱烈了，就中俄利害關係說，這個希

也是應該的，但是俄國的顧慮有兩個，日本是他在遠東，同時又要配備兵力於西歐，防範德意、波蘭，有所舉動。俄國如此，日本何獨不然。既要打中國，又要防蘇聯，要配備一部份兵力在滿洲防俄，防俄兵力用多少，雖然難得確實的數目，總之，不能不有一部份的兵力配備在那裏準備蘇聯有所舉動，就可以對抗來掩護本國大軍動員。所以日本自去年作戰以來，只能用一部份兵力在中國，其大部份兵力，仍留在本國，並且配備一部份在滿洲，一樣是一個備多力分的形勢。一個拳頭要打中國，殺中國，另一個拳頭又不能不預備蘇聯，在台兒莊戰敗以後增援的兵，不過是在山西、河南、浙江等處抽調而來，本國兵仍不動，其原因也在此。

日本海軍想與英、美、法爭，不可能，不競爭自己要完了，陸軍也是如此，要壓服中國，非更調大軍不可，不然打不下來，一調兵自己虛空了。今後他是否冒險，我們不去管他，如果他不冒險不增兵，我們的將士越打越強，絕對不怕他，一點困難，我們還是不怕他。過去大家太希望蘇聯出兵，現在似乎冷下來，甚至灰心了，其實也不必，他已經牽制日本一部份兵力了。我們自己為獨立生存而戰，能得人家更多幫助，固然很好，不能得到，仍然要戰到底。何況日本現在已經走到不冒險絕對不能吞滅中國，再冒險自己要完了的地步。現在中國的抵抗力，英美的海軍力和經濟力，以及蘇聯的陸軍力，已經注定了日本的命運，他有什麼方法可以跳得出去。我們要對軍事動員和機械化的力量說樂觀的話，這是，從然安慰，並無用處，但仔細分析各方面的情況，

也是應該的，但是俄國的顧慮有兩個，日本是他在遠東，同時又要配備兵力於西歐，防範德意、波蘭，有所舉動。俄國如此，日本何獨不然。既要打中國，又要防蘇聯，要配備一部份兵力在滿洲防俄，防俄兵力用多少，雖然難得確實的數目，總之，不能不有一部份的兵力配備在那裏準備蘇聯有所舉動，就可以對抗來掩護本國大軍動員。所以日本自去年作戰以來，只能用一部份兵力在中國，其大部份兵力，仍留在本國，並且配備一部份在滿洲，一樣是一個備多力分的形勢。一個拳頭要打中國，殺中國，另一個拳頭又不能不預備蘇聯，在台兒莊戰敗以後增援的兵，不過是在山西、河南、浙江等處抽調而來，本國兵仍不動，其原因也在此。

很肯定的說明了抗戰勝利，這個希望，不是空的，不是安慰大家的話，是事實放在眼前，一天天近於實現的，就外交看，也是如此。

因為中國看清楚這點，所以臨全會宣言中，說明中國外交不偏不倚，有獨立自主的方針，絕對不加入所謂什麼集團，什麼陣線，因為照現在國際情形，根本沒有這些東西。

存在國與國交往，只有利害關係，利害相同，天然結合，利害不相同，自然分離。我們與英、美、法拉攏，與蘇聯拉攏，因為大家利害都相同，英、美讓日本侵略中國，中國固然倒臺，而英美在太平洋的利益也就完了，蘇聯要任日本侵略中國，中國固然受苦，而蘇聯沿海洲及西北利亞，同樣將不保，這並不是什麼主義同不同的關係，利害如此，不得不然。你算我，我算你，於你有益，於我有益，與英、美、法握手是互相有利，與蘇聯握手，同樣互有利，絕對不是依賴別人。一依賴就要做保護國，中國是要做一個自由平等的國家。大家為什麼要流血打仗？爲的是求中國之自由平等。今天外交上的獨立自主，就是將來謀自由平等基礎這一點非常重要，越是在艱難困苦中，越要把握得緊，好像大海行船的舵一樣。

蘇聯握手，同樣互有利，絕對不是依賴別人。一依賴就要做保護國，中國是要做一個自由平等的國家。大家爲什麼要流血打仗？爲的是求中國之自由平等。今天外交上的獨立自主，就是將來謀自由平等基礎這一點非常重要，越是在艱難困苦中，越要把握得緊，好像大海行船的舵一樣。蘇聯握手，同樣互有利，絕對不是依賴別人。一依賴就要做保護國，中國是要做一個自由平等的國家。大家爲什麼要流血打仗？爲的是求中國之自由平等。今天外交上的獨立自主，就是將來謀自由平等基礎這一點非常重要，越是在艱難困苦中，越要把握得緊，好像大海行船的舵一樣。蘇聯握手，同樣互有利，絕對不是依賴別人。一依賴就要做保護國，中國是要做一個自由平等的國家。大家爲什麼要流血打仗？爲的是求中國之自由平等。今天外交上的獨立自主，就是將來謀自由平等基礎這一點非常重要，越是在艱難困苦中，越要把握得緊，好像大海行船的舵一樣。

敵人在政治上經濟上軍事上外交上的種種破綻，已經有不能挽回的缺陷，今後敵人有一天會完全破產，完全倒在地下，但是要靠我們加強團結，要靠我們以刻苦堅毅的精神，以必死的決心，堅決勇敢的執行我們的宣言，執行我們抗戰建國綱領，才能實現的，這種宣言與綱領，是完全根據三民主義的來的。

我們知道不能團結就不會產生力量，沒有主義來做團結的核心，就團結不固。講民族問題，如果沒有民族主義為根據，就不能團結，我們中國國內民族問題很少，少數民族連同新疆、內蒙古、西康等地合算起來，不過一千萬，在四萬五千萬中，僅僅佔一個很小數目。滿洲根本沒有民族問題存在，他們大多數是山東、河北的移民族只是宗教問題，我們只要信教自由，自己有自己的信仰，同時也尊重人家的信仰，這個問題就可解決。中國民族問題不在人口多少，而在地區分佈，這點要請各位十二分注意，打開地圖看一看，中國本部的地方很小，而一個新疆就有十三個江蘇省，大、西、康、西藏也比四川大得多，蒙古也是如此，中國四萬五千萬人口，差不多四萬四千萬以上是漢人，而以地域分佈來說，是本部多於邊地遠甚，這種人口密度不均的現象，必需要加以變更，要講少數民族問題，就要注意到地域與人口的關係。三民主義以民族自由不受分割爲原則，來團結全國民族，除此之外，還有其他更好的辦法沒有？民權主義除了總理的各種指示之外，在抗戰中第一步召集國民參政會，團結國內人才，將來國民大會開會，再還政於民。民生主義的設施，不偏向資本主義，也不偏向共產主義，且這個希望，已一天天趨於實現了。

而外，沒有第二條路可以給我們走，在今天單就外交上各種情況看，最後勝利，已經不是空言慰藉，而是一個希望，而且這個希望，已一天天趨於實現了。

敵人在政治上經濟上軍事上外交上的種種破綻，已經有不能挽回的缺陷，今後敵人有一天會完全破產，完全倒在地下，但是要靠我們加強團結，要靠我們以刻苦堅毅的精神，以必死的決心，堅決勇敢的執行我們的宣言，執行我們抗戰建國綱領，才能實現的，這種宣言與綱領，是完全根據三民主義的來的。

刻要產生階級鬭爭，精誠團結又成爲空話，所以我們以民生主義爲根據，一方面要防止私人資產擴大，用節制資本的方法，大企業歸國營，同時保護中小企業，使勞動者獲得保障，而私人企業自亦能滿足，除此而外，還有什麼更好的方法來防止階級鬭爭，來使社會經濟循正常的道路去發展？由於三民主義爲本黨團結全國的中心，所以團結能鞏固到今天不僅是本黨同志是爲三民主義而生，爲三民主義而死，黨外的人才，也都擁護抗戰建國綱領，都願在三民主義最高原則之下，來盡其力量，貢獻於抗戰建國大業之中，這樣一來，就是黨外的人才，也都有了共同信仰，共同信仰三民主義，由於這種共同信仰，在事實上產生出全國真正的團結，由於這種團結，產生一種力量，這個力量，就是今日抵抗日本侵略的力量，這種力量，我們沒有一刻能放鬆，有了這一個力量，戰場上縱有如何進退，也不要緊，整個戰局的力量，與中國抵抗的力量匯合起來了，我們就能鑄成一條鍛鍊，把侵略主義的日本牢牢的鎖起來，使他永不能逞兇，在這時候，必要盡其在我先把自己所有精神力量，一齊發揮出來，再加上外交的自主應用，使國內力量，一天天

生長，外援也一天天增加，這樣下去，抗戰必勝，建國必成，不是一句互相安慰的話，而是事實上的希望，這個希望不是空想的，已經由事實上的發展，一天天近於實現，由於這些很粗淺的報告，似乎可以供各位一點參考。

兄弟今天與大家見面，也只能把所知所聞報告各位，不敢無緣無故說悲觀的話，使各位感覺前程的渺茫。兄弟在最後關頭未到以前，不知道受過多少責備，多少曲解，但是自己一聲不響，就是倒在中央黨部門口也還是一聲不響，只要自己有一點力，就幫助蔣委員長多做一點事，自從最後關頭到來以後，認定中途妥協只有滅亡，非戰爭到底，打出了個最後的結果不可。我們只有本身的死，決沒有國家的死，大家的死有先後，死的路是只有一條，這條路無數先烈已經走過，這是一條血路，每個先烈的血，是這條路上一顆一顆的泥沙，用先烈的血，作爲泥沙鋪成了一條光明的大路，在這一條光明的大路上，還有一段一段的路，要用我們的鮮血作成一顆一顆的泥沙，踏着先烈的血，繼續築成的這條路是什麼路？是中華民族自由平等的路，用我們的血築完了這條路，就是革命的成功，親愛的同志，親愛的同胞，我們向着這一條大路，勇猛的前進。

(二) 各民族間之團結與合作問題議決案：「在馬賽所召開之國際婦女大會，堅決抗議與國聯原旨相違之孤立政策，大會號召全世界的婦女，包括中國、印度兩偉大的民主國的婦女們，盡其最大之努力，以增進各民族間團結的感情，和促進各民族合作的精神，並對

## 國際婦女大會議決案

### 斛泉

國際婦女，鑑於世界和平、自由及民主，以日、意等國之推行侵略政策，目下已受嚴重之

威脅，爲加強和平、自由及民主之鬭爭力量起見，最近爰有國際婦女大會之召集。於本年

團結的感情，和促進各民族合作的精神，並對

(一九三八年)五月十三日開會於法國馬賽。出席代表至爲踴躍，計澳洲、奧國、比利時、中國、古巴、埃及、芬蘭、法國、德國、英國、荷蘭、印度、愛爾蘭、意大利、立陶維亞、北菲殖民地、西班牙、瑞典、蘇聯、瑞士、美國、南斯拉夫及捷克等國均有代表參加，此外尚有四十五個民族及國際團體，如國際婦女局、女青年會、友社等，亦有代表出席。大會由十三日起至十五日止，前後計時三日，曾以最偉大之熱情及充分了解之精神，通過不少議案，對承認意國之併亞，表示深切之憤慨，對日本之侵略中國尤表深惡痛絕，於世界之和平及自由貢獻至大，茲將其重要議決案略錄一二於後，以見一斑。

#### 議決案如左

(一) 各民族間之團結與合作問題議決案：